

编者按



人勤春来早,功到秋华实。春日的株洲大地生机盎然,满目皆景。在株洲县域,人勤机忙,热闹的田间地头拉开了春耕生产的序幕,翻耕农田、搭建大棚等工作紧锣密鼓进行,耕耘希望的号角已然吹响,一幅忙碌的春耕备耕画卷次第展开。当前,各地提早部署、科学谋划、精心组织,为春耕生产保驾护航,广大干部群众积极主动投入春耕备耕工作中,为全年丰产丰收播下“希望的种子”。即日起,本报推出“春耕备耕正当时”栏目,全面展现株洲县域抢抓农时、大抓春耕生产的生动场景。

敬请关注!

## 醴陵:人勤春早农事忙

株洲日报讯(全媒体记者/刘毅 通讯员/陈蕊) 春和景明,万物昭苏。眼下,醴陵迎来春耕备耕忙碌期,放眼广袤田野,一幅幅生机盎然的春耕图正在田间地头徐徐展开。

醴陵是全国产粮大县,今年,该市明确粮食播种面积为102.75万亩,其中早稻种植面积34.3万亩,早稻集中育秧面积26万亩。目前,该市已储备早稻常规秧种1080吨,早稻杂交种子42吨,有拖拉机、插(抛)秧机共7000台。

### 分片区“指点迷津” 农技在手好生产

低温阴雨天气持续,秧田易发生烂芽、死苗现象,黄建明很是苦恼。“一旦秧苗短缺,就影响收成。”她说,市里举行的水稻育秧技术培训,犹如一场及时雨,让她学到了更科学的种子播前处理和催芽方法,解答了心中的疑惑。

黄建明是醴陵市浦缘蔬菜种植农民专业合作社理事长,其口中的培训,是指2月29日,在醴陵市浦口镇举行的东乡片区水稻育秧技术培训会。现场,农技专家从水稻品种选择、水稻浸种催芽技术、水稻育秧方式、早稻秧苗田间管理4个方面,详细讲解了插秧水稻育秧技术、秧田管理、烂秧原因及防治方法,种粮大户们听得认真,问得仔细。

磨刀不误砍柴工。连日来,醴陵市农业农村局分南北4个片区开展农技培训,把新技术传播到基层,强化科技支撑,助力农业高质高效,促进农民增收。同时,该市一批农技员深入田间地头,指导春耕生产,为粮食丰收打下坚实基础。

### 新建16个育秧大棚 秧苗过上“暖日子”

3月4日,醴陵市枫林镇金桥社区,连栋白色钢架育秧大棚整齐排列,点缀在青山绿水间。“2月24日开始搭建,占地4亩。”醴陵市增收种养农民专业合作社负责人王国飞介绍,不久后,一盘盘水稻秧苗,将从这里运往田间、播种到地里。到了冬闲时节,再种植大棚蔬菜,实现一棚多用,一地多收。今年,枫林镇计划种植早稻5000亩,较去年

翻了一倍,其中大户种植面积达3430亩。今年,该镇在原有4个育秧大棚的基础上,再新建4个,总面积超过36亩,服务早稻生产。

茶山镇是传统农业大镇,田间地头早已热闹起来。醴陵市兴隆农业机械服务农民专业合作社法人代表汤理说,今年计划种植早稻400亩,为了更好地推进双季稻种植,加班加点搭建了占地3.15亩的育秧大棚。该镇相关负责人介绍,镇里拥有10个集中育秧大棚,面积接近34.5亩,加上简易大棚,能够满足1.2万亩农田早稻秧苗的供应。

从2月开始,醴陵多地抢建育秧大棚,为扩大早稻集中育秧规模,提高早稻生产面积做好准备。今年,该市新建16个连栋钢架集秧大棚,面积约270亩。

### 建设3.55万亩高标准农田 稳粮增收“底气足”

2月29日,醴陵市石亭镇樟树村高标准农田建设项目现场,工人们正修筑沟渠,铆足干劲抢抓工期。挖掘机整理过的农田地块平整、连片成片,916.8亩高标准农田初具规模。

“如何引水灌溉,是村里往年粮食生产面临的重大问题。”樟树村党支部书记丁建球说,“建设完成之后,高标准农田基本覆盖了全村连片成面的耕地,水渠畅通了,后续大型农机农具的运用也会更加方便,村里正在讨论购入一台插秧机。”

高标准农田工程交付之际正值春耕备耕时节,樟树村积极准备种子、化肥、秧盘、基质土等生产资料,抢抓农时育秧苗,提前检修农机设备。“往年是手工插秧,今年就不一样了,100多亩农田经过提质升级变成了高标准农田,方便使用农业机械。”种粮大户汤申杨对今年丰收信心十足。

粮安天下,根本在耕地。醴陵市2023年10月开建的3.55万亩高标准农田项目涉及6个镇(街道)、19个村,开展田块整治917.25亩,土壤改良3.55万亩,灌溉渠改造45.39公里,排水渠改造24.65公里,建成后项目区内预计粮食亩均增产135公斤。

## 攸县: 备足农资保春耕

株洲日报讯(全媒体记者/王军 通讯员/刘建飞) 兵马未动,“粮草”先行。随着气温稳步回升,春耕农资调运储备进入忙碌期,记者近日走访攸县部分农资企业发现,前来购买农资的种粮大户络绎不绝,仓库各类农资品类齐全、供应充足。

在攸县新三湘农业服务有限公司和攸县匠心为农农资经营部,库房内各类氮肥、磷肥、复合肥已经“堆积如山”,工作人员忙着装运一批复合肥运往乡镇网点。

近段时间,粮农陆续到各网点提前采购春耕生产需要的农资。为此,攸县各农资公司积极联系货源,从江苏、湖北、重庆等地,调运货源入库,保障春耕需求。

“目前种子、化肥和农药储备充足,种子已经到货有近5万公斤,除草剂也都已经到位了,肥料储备超过3000吨。”攸县匠心为农农资经营部负责人王云飞介绍,该公司把网点落实到乡镇,基本备足了货源。

与此同时,攸县供销社围绕服务农业生产大局,充分发挥农资供应主渠道作用,在农资储备、销售、配送等方面多向发力,配套提供农机服务、农技指导、市场信息等农业社会化服务,并采用县、镇、村三级联动农资配送方式,将优质农资送至田间地头。

## 茶陵: 设施育秧“慧”生产

株洲日报讯(全媒体记者/陈洲平 通讯员/刘莹 叶素) 春雨润万物,人间朝气生。近日,随着气温逐渐回升,茶陵县各地解锁育秧智能模式,按下春耕备耕“加速键”。

3月4日,在茶陵县洙江街道渡里村明丰智能化育秧基地内,工人们正在对播种车间进行升级改造,新升级的设备可以自动化播种,从发盘、装土、浇水、播种到覆土一气呵成,并采用机器人扫码,水肥智能控制还采用了物联网指挥。

“设备升级后,年产能达到服务大田秧苗供应10万亩,比之前效率提高30%左右。”茶陵明丰农机专业合作社负责人黄由明介绍,除了操作台以外,新设备还可以实现手机实时控制,大大提高了工作效率,目前部分种子已经到位。

智能化育秧方式,可以大幅缩短作业时间,节省劳动力,培育出来的秧苗密度适中,种子成活率能达到90%,极大地提高了早稻育秧效率。茶陵县作为粮食生产大县,今年预计早稻播种面积17万亩,县农业部门持续加大水稻智能化集中育秧推广力度,目前已建成8家水稻智能化集中育秧基地,能满足全县40%左右早稻秧苗供应。同时,该县加快推进15个水稻智能化集中育秧基地建设,预计本月底将全面建成投产,将满足全县早稻秧苗供应。

此外,入春以来,茶陵县农业农村局还及时摸清全县农资储备和农资需求数,科学开展春耕农资调度。目前,全县已储备化肥约8000吨、有机肥6000吨、种子35万公斤、农药300吨左右,各项农资均可保证早稻生产需求。

## 虎踞获评省安全发展示范乡镇

株洲日报讯(全媒体记者/陈洲平 通讯员/陈艳 金卓煜) 日前,省政府办公厅印发通报,公布了2023年度全省安全发展工作示范单位验收情况,全省2个县41个乡镇(街道)获评示范单位,虎踞镇名列其中,获评2023年度“湖南省安全发展工作示范乡镇”。

2023年,虎踞镇“以高水平安全护航高质量发展”精神为指导思想,建立健全“四级联动”应急机

制,加强安全生产、自然灾害防治及应急救援工作,不断提高防灾减灾救灾能力,全力保障人民群众生命财产安全。坚持将安全发展视为人民群众安居乐业的基础保障工作,将安全发展理念落实到社会发展的各领域、各环节,努力打造全镇共建共治共享的乡村安全发展格局。

此次评选,我市还有攸县莲塘坳镇获评该荣誉。

## 289幅作品见证“党声‘攸’扬”

株洲日报讯(全媒体记者/王军 通讯员/黄星) 3月4日,攸县攸州公园文化广场,2024年“党声‘攸’扬”摄影书画美术作品展正式启动,289幅作品以“云程发轫”“理润攸州”“追梦前行”3个篇章,全方位、多角度展现攸县“党声‘攸’扬”基层理论宣讲品牌,描绘攸县经济社会发展发展的喜人成果。

据了解,自党的二十大召开以来,攸县以深入学习宣传贯彻党的二十大精神为契机,精心打造了“党

声‘攸’扬”基层理论宣讲品牌,通过组织开展一系列活动,不断创新形式,深化品牌,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

本次展览自启动征稿以来,该县广大摄影书画艺术工作者和爱好者积极参与,认真创作,以丹青描绘社会发展,以笔墨展现时代风貌,以镜头记录精彩瞬间,共征集摄影书画美术作品889幅,经组委会专家精心评选,最终289幅作品入展。



市民打卡作品展

株洲日报

公益广告



做  
雷  
锋  
精  
神  
传  
人  
树  
社  
会  
新  
风  
雷  
锋  
精  
神  
·  
值  
的  
传  
承

# 向雷锋同志学习

设计/左骏